

EL ATENEO CARACENSE

REVISTA MENSUAL.

DISCURSO INAUGURAL.

Curso de 1886 á 1887 (7.º de la Sociedad).

DE LA ESCRITURA ALFABÉTICA.

(Conclusión.)

La pronunciación, que parece ser la base más segura, que debía serlo, y que lo será indudablemente andando los tiempos, no lo es hoy. En efecto; ¿quién que haya recorrido, á la ligera nada más, nuestras letras alfabéticas, y haya parado su atención un poco, no ha observado que unas no tienen el valor ortológico que tenían antes, y otras se confunden entre sí hasta el punto de que por su sonido pueden emplearse indistintamente? Pues todo esto son entorpecimientos para escribir bien, porque si *g* y *e* hacen la sílaba *je*, y *j* y *e* hacen *je* también, la palabra *paje* lo mismo dará escribirla con *g* que con *j*. Tal es la consideración que pueden hacerse, y se hacen de hecho, los que no estén enterados de nuestra intrincada ortografía, la menos intrincada de todas sin embargo debido en parte á las previsoras reformas que nuestra Academia de la Lengua hizo á principios de siglo, razón por la cual no escribiremos hoy *Physica* y sí *Física*, que es más sencillo.

De las consideraciones expuestas se deduce la necesidad de que en nuestro alfabeto se introduzcan aquellas saludables y necesarias reformas para que la ortografía sea patrimonio de todos, para que la escritura esté absolutamente de acuerdo con la pronunciación.

Hace mucho tiempo que esta cuestión está sobre el tapete, y, como en otras muchas de Gramática, hay diversidad de pareceres; quién, es partidario del quietismo; quién, de una reforma lenta, pero continuada (evolucionista); quién, de reformas radicales (revolucionario). (1)

(1) Me complazco en consignar entre los partidarios de la reforma, y enviarles con estas mal trazadas

A diferencia de lo que sucede en otros órdenes de la vida, aquí, los utópicos son los partidarios del primer sistema, personas generalmente cultas, cuando no sabias, aferados á la ortografía etimológica, comprendida únicamente por ellos, que no ven que las cosas que son buenas se imponen salvando obstáculos insuperables, barriendo todo lo que encuentran á su paso é introduciendo en los primeros momentos la confusión.

A fin de evitar esto, que daría la razón á los revolucionarios, es conveniente ir introduciendo aquellas reformas que más reclama la opinión; y así, la Academia de la Lengua, soberana en estas resoluciones, debía hacerlo en cada una de las ediciones que de su Gramática publica.

Facilitaría con ello la enseñanza de la lectura en las escuelas, hoy tan difícil, dificultad que se demuestra con solo indicar que tiene á su disposición más métodos y procedimientos que las demás enseñanzas juntas. Facilitaría también la de la escritura, desapareciendo esa algarabía espantosa producida por la semejanza de sonido entre algunas letras, como las *b* y *v*, *g* y *j* y *c*, *z*, *k* y *q*, por ejemplo; daría una satisfacción á la opinión pública, representada por tantos escritores, buenos ó malos, pero escritores al fin, que se han ocupado del asunto; y lograría, finalmente, que la ortografía fuera una verdad en todas aquellas partes donde se habla y escribe el español.

Tal es, á grandes rasgos expuesto, según la manera que yo tengo de escribir y de dar forma á las ideas, lo que piensan sobre el particular otros que de este asunto se han ocupado, y de que me he ocupado yo también, porque forzosamente tenía que ocuparme de alguno si había de dar cumplimiento á una de las disposiciones reglamentarias porque nuestra Sociedad se rige,

líneas un testimonio de adhesión, á los Sres. Herrainz, mi profesor, y Esriche y Mieg, que á últimos de 1884 publicó un notable artículo sobre esta materia en nuestra modesta REVISTA.

como indiqué al principio de este escrito.

Y para concluir, me vais á permitir que dedique unas cuantas palabras al Ateneo.

A pesar de las vicisitudes á que estan sujetas las agrupaciones compuestas de elementos heterogéneos, reunidos con un objeto determinado, por insignificante que sea, como haya constancia y fuerza de voluntad en lo esencial, que es sostenerlas, se sostienen; y no solo se sostienen, si que también progresan. Tal es lo que ha sucedido y sucederá, Dios mediante, á nuestro modesto Ateneo.

Permitidme, pues, que desde este sitio, y con motivo de la inauguración del 7.º curso de nuestra Sociedad, envíe un testimonio de simpatía á los ausentes y presentes, mis compañeros, y á las personas respetables que coadyuvan á tan levantado fin.

El progreso de nuestra Sociedad es lento, pero por esa misma razón es seguro. ¿Quién afirma que la cosa buena se generaliza y adquiere un completo desarrollo á los dos días de nacer? Ahí está el sistema métrico-decimal, promulgado en 1849 y no generalizado todavía, que puede dar contestación á la pregunta.

Así, pues, no debemos desespérer, ni tampoco forjarnos ilusiones. Yo digo á mis compañeros: *trabajemos*, seamos exactos cumplidores de nuestros deberes como socios, y *esperemos*. Día llegará en que esta fiesta de hoy sea lo que todos deseamos que sea, y en que el discurso inaugural le lea personalidad de más significación que la mía.—He dicho.

JUAN DIGES ANTÓN.

CRÓNICA DEL ATENEO.

Juntas generales.

En la celebrada el día 19 del próximo pasado mes, ocuparon la atención de los señores socios, varias cuestiones que sucesivamente relataremos.

Se aprobó el acta de la sesión anterior

Se dió cuenta del movimiento de socios durante el pasado mes de Junio, que es como sigue:

Movimiento de socios.

Cambio de situación.—D. C. Tomás Escriche y Mieg y D. Juan Sánchez Massía, antiguos socios honorarios del Ateneo, residentes fuera de la población, han pasado á la categoría de socios corresponsales de la nueva Sociedad.

D. Apolonio Fernández y D. Mariano Alejandro, socios numerarios, pasaron también á la categoría de corresponsales, y de esta situación á la de numerario D. Rafael de la Rica.

Altas.—A la lista de los señores que se citaban en el número anterior como ingresados en la Sociedad, hay que añadir los siguientes: D. José Díaz, D. Manuel Gaudier, D. Diego Santisteban, D. Ceferino Muñoz, D. Joaquín Roncal, D. Ricardo Franco, D. Francisco Arechavala, D. Manuel Mexía, D. Benito Angel, D. Vicente García A. de Ron, D. J. Isidoro Ruiz, D. Antonio Calleja, D. G. José Sausa, D. Gregorio García Martínez, D. Enrique Almazán, D. Benito Cervigón y D. Vicente Alcañiz en calidad de socios numerarios.

Como corresponsales han ingresado los señores que siguen: D. Casto Vilar, D. Joaquín de Arce, D. José Díaz, D. Francisco Calvo, D. Florencio Arambilet, D. Joaquín G. Plaza, D. José G. Anleo, D. Julio de Urquijo, D. Vidal Cervantes, D. Gonzalo de Murga, D. Gregorio Megino, D. Nicolás Escribano y D. Gerardo López.

Bajas.—La única registrada en el próximo pasado mes, es la de D. J. García Calvo, Profesor del Instituto de 2.ª enseñanza.

Dióse cuenta después del resultado de la conferencia con el Sr. Calvo, editor de la revista *Volapük*, y actualmente socio corresponsal nuestro, cuyo resultado es que las Revistas de la Sociedad continuarán en la disposición actual hasta Enero próximo que se unificarán en la forma que se acuerde. En tanto que se resuelve definitivamente este asunto, la Sociedad, según acuerdo de este día, subvencionará al *Volapük* con tantas suscripciones cuantos sean los socios numerarios que cuente en su seno.

Pusiéronse también en conocimiento de la Sociedad otros acuerdos menos importantes tomados en Junta directiva.

Indicáronse también los asuntos de que principalmente se ocupará la Junta directiva hasta la renovación reglamentaria de la misma ó sea hasta Octubre, y son: ver de conseguir la subvención de que ya tienen conocimiento nuestros consocios; impresión del nuevo Reglamento; tirada de títulos nuevos; adquisición de otro sello; formar el presupuesto de que nuestros compañeros de sociedad tienen noticia; y catalogar completamente la Biblioteca, teniendo en cuenta las donaciones de libros hechas durante el curso y la remisión que es-

peramos procedente del Ministerio de Fomento.

Después se hizo la elección de Junta directiva de acuerdo con las exigencias del reglamento recientemente aprobado, cuyo resultado fué el que sigue:

Presidente general, D. Francisco Fernández Iparraguirre.

Secretario general, D. Julio Fernández Navarro.

Tesorero, D. José Diges Antón.

PRIMERA SECCIÓN.

Presidente, D. Juan Diges Antón.

Vicepresidente, D. Manuel Moreno Navarro.

Secretario, D. Francisco Adeva Mingo.

SEGUNDA SECCIÓN.

Presidente, D. Nicolás de Ugarte.

Vicepresidente, D. Marciano de Rentería Asenjo.

Secretario, D. Julián Jimeno y Sevilla.

Es decir, que los señores socios, aunque para distintos cargos en general, eligieron á los que constituyeron la Junta directiva anterior.

Terminó la sesión con un voto de gracias para el Sr. Diges (D. Juan), á propuesta del Sr. Fernández Iparraguirre, voto de gracias que el Sr. Diges hizo extensivo á todos los que fueron compañeros suyos de Junta.

SECCIÓN DE NOTICIAS.

Tres sueltos importantes.—Conforme al acuerdo tomado en la última Junta general, los socios de número del Ateneo Caracense y Centro Volapükista español, recibirán desde el presente mes, con la REVISTA DEL ATENEO, la de *Volapük*.

La empresa editorial de esta última ofrece á los señores socios los seis números primeros de la colección de este año por una peseta, y á los que ya eran suscritores del *Volapük* la devolución de lo correspondiente al segundo semestre.

Para ambos asuntos, los socios deberán entenderse con el director del *Volapük*, Santo Domingo, 4.

Como decimos más arriba para los numerarios, los socios corresponsales recibirán también las dos revistas órganos de la Sociedad, desde el presente mes. Los que eran socios con anterioridad al 8 de Mayo satisfarán por la del *Volapük* hasta fin de año 1'50 pesetas, y los admitidos con posterior-

idad á la citada fecha, satisfarán además por la de la primera sección, ó sea la del *Ateneo*, una peseta, que juntamente con otra en concepto de cuota de entrada, hacen un total de 3'50 pesetas hasta fin de Diciembre, que pueden enviar en sellos tanto unos como otros.

Para recibir los nuevos títulos y los nuevos reglamentos, es preciso que los socios antiguos y los modernos paguen las cantidades referidas, y además que los primeros satisfagan los atrasos por concepto de suscripción á la REVISTA DEL ATENEO y el importe de la misma hasta fin del corriente año.

Los simplemente lectores de esta REVISTA, de quienes estamos agradecidos por el apoyo que nos prestan, quedan en libertad de suscribirse ó no al *Volapük* y recíprocamente.

En la cubierta del presente número insertamos la lista de los señores que componen la sociedad *Ateneo Caracense* y *Centro volapükista español* comprensiva hasta fin de Junio próximo pasado.

La de socios corresponsales es provisional, y admitimos reclamaciones hasta fin del corriente mes, en cuanto á la exclusión de algunos que antiguamente lo eran, porque no han mandado firmada la circular que les remitimos en el número anterior, y en cuanto al orden de colocación de los mismos. Nos mueve á conceder esta prórroga la idea de que algunos acaso no hayan recibido el número correspondiente al mes de Junio, donde les mandábamos la mencionada circular.

Recordatorio.—Desde el 1.º de este mes ha entrado la Sociedad en el periodo de vacaciones. Durarán estas hasta el 31 de Agosto próximo. En la primera quincena del inmediato Setiembre se verificará la sesión de apertura del octavo curso, y en los días 1 al 15 de Octubre la renovación reglamentaria de la Junta de Gobierno.

Así, por lo que decimos en el suelto anterior, las lecciones de *Volapük* y las destinadas á las clases populares especialmente han sido suspendidas hasta el curso próximo, que se reanudarán con mayores bríos.

A pesar de las malas condiciones de tiempo en que se empezaron, en las de *Volapük* sobre todo ha habido realmente progresos, como lo prueban las traducciones que en la revista *Volapük* vienen apareciendo.

En Setiembre habrá un certamen volapükista en París, al cual podemos concurrir nosotros: conque, consocios, á trabajar.

Certámenes.—La *Academia Gaditana de Ciencias y Artes*, celebrará uno, cuyos trabajos son admitidos hasta el día 15 de Setiembre del año actual. Diez premios y varios accésits figuran en el programa que hemos tenido el gusto de recibir y que conservamos en nuestro poder.

También la *Academia de Ciencias y Literatura del Liceo de Málaga*, celebrará otro, habiendo fijado para "antes del 31 de Julio," la fecha de recepción de las composiciones que aspiren á los premios, que son tres, correspondientes á otros tantos temas. En nuestro poder tenemos también el programa correspondiente.

Así mismo el Magnífico Ayuntamiento de Sitges ha organizado otro certamen que se celebrará el 25 de Agosto del corriente año, dedicado á su ínclito patrono S. Bartolomé.

Figuran en el programa que hemos recibido, y que, como los anteriores, conservamos en nuestro poder, por si los señores socios se interesan, 16 temas y otros tantos premios con accésits correspondientes. Los trabajos se admiten hasta el día 5 del próximo Agosto.

El Ateneo Igualadino también celebra el suyo el 25 de Agosto próximo. En el programa figuran 15 temas con otros tantos premios.

Paréntesis.—La conferencia anunciada en uno de los números anteriores á cargo de D. Mariano Riera se suspendió por indicaciones de la Junta á causa de la poca concurrencia en la presente estación. Será una de las primeras del curso próximo. La de D. J. García Calvo, anunciada al mismo tiempo que la anterior, no se verificará por la razón aducida en otro sitio de este número.

Enhorabuenas.—*El Boletín del Colegio de 2.ª enseñanza de San José*, en Palencia, número 5, correspondiente al pasado mes, trae el resultado de los exámenes habidos en los alumnos del citado Colegio en el próximo pasado curso escolar. Dicho resultado no puede ser más satisfactorio para su Director D. Manuel Maestro García, á quien damos cordial enhorabuena, pues según un cuadro estadístico que el citado *Boletín* publica, de 67 exámenes 4 han sido sobresalientes, 6 notables, 14 buenos, 29 aprobados y 14

suspensos, que no son muchos por recaer en alumnos de primero y tercer año, que son los que en peores condiciones se encuentran.

Doña Manuela García Saco, hija de nuestro consocio D. Lorenzo, ha sido propuesta, en virtud de recientes oposiciones, para la plaza de Directora de esta Escuela Normal de Maestras. Dámosla la enhorabuena, como á las restantes opositoras, pues todas, según noticias fidedignas, hicieron notabilísimos ejercicios.

Invitaciones.—Agradecemos la atención que el Excmo. Ayuntamiento ha tenido con nosotros mandándonos en el mes anterior una invitación para asistir á las funciones religiosas del *Corpus*.

Habiéndonos dirigido una atenta invitación para el baile que celebró el Casino Ateneo en sus salones, en la noche del 9 de Junio, tuvimos el gusto de asistir á él, sintiendo que la índole de nuestra publicación no nos permita describir tan brillante fiesta.

No podemos, sin embargo, dejar de consignar las muchas atenciones de que fuimos objeto, tanto por la Junta directiva como por la Comisión especial, cuyos individuos se multiplicaban obsequiando á todos los concurrentes con profusión de dulces y helados.

Las fiesta terminó con el cotillón, cuyas últimas figuras se bailaron con la luz de la mañana.

Mala noticia.—Nuestro consocio D. Ricardo Franco, tuvo la desgracia de perder para siempre en el pasado mes de Junio un niño de corta edad.

Acompañámosle en su sentimiento.

Señores donantes y volúmenes donados para nuestra Biblioteca, durante el mes de Marzo último.

	Volúmenes.
D. José Marvá y Mayér.....	14
Francisco Torralba, (2.ª donación).....	1
Manuel Moreno, (id. id.).....	1
Mariano Riera.....	2
Arturo Pacios.....	1
Antero Concha.....	1
Felipe de Mora.....	1
Juan P. Caja.....	1